

Ehunyt Varga Lajosné

Nyár derekán, köszöntöttük 80. születésnapja alkalmából. Nyolcvanegyedik tavaszát már nem érte meg; Varga Lajosné, a munkásmozgalom régi harcosa elhunyt.

Varga Lajosné elvtársnő 1899-ben született Kiskundorozsmán; apja nehéz sorsú kubikos volt, öt gyermeket nevelt.

Varga Lajosné a Tanácsköztársaság idején kapcsolódott be a munkásmozgalomba. A francia megszállás idején futárszolgálatot teljesített; röplapokat, leveleket hozott, vitt Szeged és Kistelek között. A fehérterror idején ezért rendszeresen zaklatta a rendőrség.

A párt tagja 1929-ben lett, a háború alatt tevékeny részt vállalt az ellenállási mozgalom szervezésében. A felszabadulás után alapító tagként lépett be szülőhe-

lyén, a Magyar Kommunista Pártba. Részt vett a földosztásban, a helyi József Attila termelőszövetkezet szervezésében, ahol később, 1959-ben történt nyugdíjba vonulásáig a pártvezetőség tagjaként dolgozott. Ezt követően a körzeti alapszervezet munkáját segítette nagy tapasztalattal.

Munkásságát, érdemeit többször is elismerték. 1967-ben megkapta a Szocialista Hazáért Erdemrendet, 1970-ben Felszabadulási Jubileumi Emlékéremmel tüntették ki, többször vette át a termelőszövetkezet kiváló dolgozója oklevelét.

Varga Lajosné elvtársnőnek, a Szocialista Hazáért Erdemrend kitüntetettjének temetése február 18-án 14 óra 30-kor lesz a kiskundorozsmai temetőben.

MSZMP Szeged városi Bizottsága

Tanácskozott a KISZ városi bizottsága

Tegnap, pénteken ülést tartott a KISZ Szeged városi bizottsága a József Attila Tudományegyetem ifjúsági klubjában. Az ülésen részt vett Illés Tóth István, a városi pártbizottság munkatársa és dr. Koczor Lajos, a KISZ Csongrád megyei bizottságának munkatársa.

A bizottság megtárgyalta és elfogadta a JATE KISZ-bizottság tömegsportszervező munkájáról szóló beszámolóval a tavalyi költségvetésről szóló jelentést, és az ideai költségvetésre vonatkozó javaslatot. Értékelte a tavalyi termelési mozgalmak eredményeit, s megállapította: a város KISZ-szervezeteinek, fiataljainak hatékonyabban kell dolgozni ahhoz, hogy teljesítsék a kitűzött célokat.

Munkahelyek és klubok

Ifjúsági vezetők szegedi iskolája

Nálunk mindig is kemény dió volt a klubmozgalom. Már amennyiben helyénvaló mostanában mozgalmról beszélni, hiszen a klubok legjobbjai ugyan vonzzák a törzsközönséget s az alkalmi látogatókat, viszont nagyobb részük még saját helyiséggel sem rendelkezik. Ebédjökben és egyéb célra felszentelt termekben működnek, alkalmoszerűen. Talán ezért nem jellemzi a fiatalokat a klubteremtő lelkesedés. Hovatóvább már az is meggondolandó, hogy megéri-e egy kisebb üzemnek pénzt fektetni az ifjúsági klubjába. A dolgozó fiatalok legelőbbje ugyanis a szórakozás egyénibb formáit keresi a munka után. Ráadásul a klubnak éppúgy, mint jó néhány más, köznevelődést is szolgáló intézménynek, konkurrensként számolnia kell a kocsmával.

Egy, főleg tizenévesek alkotta szék réteg pedig az utcát, az állomásokat, a jól fűtött aluljárókat választja törzshelyéül. Némi túlzással csöveseknek hívják őket... De nem ők okozzák a legtöbb gondot.

Az a fiatal, aki emberek közé megy, még mindig több közösségi hajlamot áruul el, mint aki otthon ül, magába roskadva — állítja nem is egy ifjúsági klubvezető, a KISZ Csongrád megyei bizottságának vezetője. Az intézményt egyszerűen csak KISZ-iskolának szokás nevezni.

A tananyag sokrétű — tájékoztató, Metykó Lajos igazgatóhelyettes. — A politikától, a gazdaság kérdéseitől a névadó és esküvői szertartások rendezéséig sok mindent oktatunk. Alapjában véve kétféle a képzés: mozgalmi vezetésre és a propagandista teendőik ellátására készítünk fel. A vezetői tudnivalókat tanulják a titkárok, a sportfelelősök és a kultúroosok, így a klubvezetők is. Az előadások tematikája szakonként változik. Az egyetemről, főiskoláról is gyakran hívunk meg előadókat.

Hány fiatalal foglalkoznak egyszerre?

Evközben hatheteselek a turnusok. Mintegy hatvan fiatal fogadunk egy alkalommal, fiukat és lányokat vegyesen. Csongrád megyéből jönnek. Ideálisnak mondható szállodai körülményeket biztosítunk, minimális térítés ellenében. A szabad időben



Tapasztalatsere a KISZ-iskola klubjában

szórakozhatnak, pihenhetnek, szórakozhatnak, valamint ismerkedhetnek Szegeddel. Erkezőkor mindenkinek be kell mutatnia a meghívót, s a munkahelyi engedélyt.

— Ez olyan fontos?

— Majdnem a legfontosabb. A munkahely dönti el, hogy a városi vagy a járási KISZ-bizottság javaslatára elengedik-e a fiatalat.

— És többnyire elengedik?

— Nem mindig. Némelyik termelőszövetkezet és kisüzem „intézményesített” logósnak tartja a KISZ-iskolánvaló részvételt. Pedig nálunk is komoly munka folyik. A tanfolyamok egyúttal a középszintű vezetői teendőkre is felkészítenek. S melyik vállalat mondhatja, hogy nincs hiány a rátermett középvezetőkben? Legelőbb a nagyobbak, de éppen ezek engedik el viszonylag könnyen a fiatalokat. Holott valószínű, hogy náluk is kevés az ember.

Az ügynevezett szabad tanulás ideje alatt véleményét cserélnek a klubvezetők. Lelkesedésük csodálkozásra készlet, szavalkból úgy tűnik, semmiféle ifjúsági klubot vezetni.

A gyakorlatban nem minden ilyen szép és jó — mondja egyikük. — Gyakran az ötletek is később jönnek a kelleténél. Nekem például nem könnyű együtt dolgoz-

nom a kultúrház igazgatójával. Rá vagyunk utalva, mert nincs saját termünk. Sokszor a véleményünk homlokegyenest ellenkező. Túl nagy jelentőséget tulajdonít a bevételnek. Ezért unosuntalan discókat rendez.

— Az erősítők zajában nem alakulhat ki igazi közösség — csatlakozik egy másik ifjúsági klubvezető. — Így még azok is elválnak, akik készek lennének a „díszit” nélkülözni.

— Mégis, a discóra jönnek el a legtöbben. Legelőbb a neves előadók vonzzák meg ennnyire a tömeget — panaszkolják többen.

— Nem próbáltatok meg egy idősek és fiatalok klubját létrehozni?

— Nem valószínű, hogy lehetne. A huszonéveseket se könnyű becsalogatni, hát még a harminc és hatvan év közöttieket. Mert ugye, nem arra gondoltál, hogy a nyugdíjasok klubját töltsük meg fiatalokkal?

— Az idő tényleg kevés — fordít a témán egy kevésbé vélekedő. — Sokan alkalmat se adnak arra, hogy rávezessék őket a feloldódás kultúrtaibb formáira. Akad ugyan egy kis csoport, amely második otthonának tartja a klubot. A támogatást a vállalatától, az intézménytől kapjuk. Elvárják, hogy az ott dolgozó fiatalok nagy része bejöjjön.

— Összinté hangnemben beszélgetünk a hallgatókkal — közli Horváth Miklós, a KISZ-iskola egyik tanára. — A hat hét után az ifjúsági mozgalom problémáival a maguk háza táján kell szembenéznük. A világmegváltás helyett kiegyensúlyozott fejlődést várunk tőlük. Akik bizonyítványt kapnak, többnyire megállják a helyüket, és később sem szakad meg a kapcsolatuk az iskolával. Vissza-visszajönnek tanácsot kérni.

A vendégnek színes fotókkal teli album ad elízitót a KISZ-iskola életéből. A képek elsősorban a hétköznapi pillanatait örökítik meg. Az ünnepi lelkesedés inkább az arcon tűnik fel. Tükrözve, hogy milyen belső lendület ad egy olyan intézmény, amely az ifjúsági mozgalom legjobb vezetőit neveli.

Jámbor Ernő

Kommunális ellátás és szolgáltatás

Az életkörülmények javításáért

Mi a közös a kozmetikus és a villamosvezető munkájában? Hogyan kerülhet egymás mellé a liftjavítás és a fojtisztítás, az izsappakolás és a piaci árellenőrzés, a beruházói koordináció és a hőelakartás, a lakóházfelújítás és a derítők ürtítése? Mindegyik része annak a tevékenységkörnek, amelyet összefoglalóan kommunális szolgáltatásnak nevezünk. Szolgáltatásnak a személyes életkörülményeink javítására hivatott értelemben, s kommunálisnak, hiszen az említett tevékenység típusok nagy része egy-egy település egészére terjed ki, azt is mondhatnánk, lakóinak zömét érinti. Ki állíthatná ugyanis, hogy például a szegedi tróbuszhálózat kiépítéséhez nem fűződik személyes érdeke is, hogy az csupán általában, csakis közösségi értelemben lesz előrelépés a tömegközlekedésben...?

Egyéni hógylétünk és társadalmi közérzetünk befolyásolásában szerephez jutnak a szolgáltató és kommunális vállalatok, s főleg az utóbbi években az is érzelhető már, hogy munkájukban az igényesség, a pontosság, a minőség vált elsődleges követelménnyé. Olyan követelmény, amelyet nem csupán az ügyfél, a megrendelő, a javíttató fogalmaz meg, hanem érez maga a szolgáltató, a vállalkozó is. Bizonyoság erre a Munkád mélyre ad a neved akció, s jó néhány új garanciaforma elterjedése.

A szolgáltatáspolitikai irányelvek egységesek, még a jellegükben eltérő vállalatoknál is. Mégis vannak eltérő jegyek, sajátosságok, amelyek csakis az adott szolgáltatási formában érvényesek. Ezek meghatározása, s az egységes koncepcióba illesztése — politikai feladat. Szegeden a városi tanácshoz tartozó szolgáltató és kommunális vállalatok kommunális elnövs helyzetben munkálkodhatnak együtt; közös pártbizottságuk irányításával, ellenőrzésével.

A pártbizottság cselekvési programjában a tizenegy szolgáltató vállalat mind-egyikére vonatkozó, s „személyre szóló” célkitűzéseket fogalmazott meg. Mindenekelőtt arra hívta fel a vállalatok párt- és gazdasági vezetőinek figyelmét, hogy a szolgáltatások színvonalának emelésére, hatékonyságának javítására törekedjenek. Az

eredményességről Szeged, s néhány vállalat esetében Csongrád megye lakói mondhatnak majd véleményt.

Arról például, hogy a Patyolat miként törekszik az újabb szolgáltatási formák meghonosítására vagy a községek bekapcsolására, képet alkothat, aki ágy neműt kölcsönöz, vagy aki — újabban már Szatymazon. Ülésen is — az előre meghatározott időpontban érkező mozgó felvevőkocsizhoz viszi mosni- valóját, s hogyan alkalmazkodhatnak jobban a fodrászak, kozmetikusok, a „szépségszalonnok” dolgozói a vendég igényeihez? Egyebek között azzal, hogy a drága külföldi krémek, samponok helyett jó minőségű hazai pipecikket ajánlanak. A takarékos, s a friss áru beszerzésére időt is szánó háziasszonyok a megmondható, hogy kulturáltabb körülményeket teremtett a város piacain az utóbbi években a városi tanács szolgáltató üzeme. Am a fejlesztési folyamat még mindig nem zárult le: a Marx téri piac területének bővítését, az algyői és tápéi piacon szociális és szolgáltató helyiségek építését tervezik. Újabb parkoló-órak felszerelésére is készülnek az idén, a várakozóhelyekben szűkölködő Belvárosban.

A Szegedi Vízmevek és Fűrdők dolgozói az idén folytatják az ügynevezett északi vízmű kutató-feltáró munkáit, az ivóvízellátás javítására újabb kutakat alakítanak át szivattyús rendszerűre. Újabb medencékkel gazdagodik a Ligetfürdő, a pezserkerületében az ivóvíz- és csatornahálózat bővítését is tervezik.

A melegvíz- és távhőszolgáltatásban a fejlesztés ütemét a város lakásépítési programja diktálja, az idén várhatóan 1600 új lakást adnak át. A lakásépítést ugyanezek követnie kell a parkok gondozásával, a szemétszállítással, az utak takarításával is megbízott városgazdálkodási vállalatnak, programjukban ezért szerepel a gépjárműpark korszerűsítése, az új telephely építésének folytatása. A vállalat részt vesz újabban az épület-karbantartásban, homlokzatfelújításban is, noha az IKV és a Szegedi Magas- és Mélyépítőipari Vállalat marad továbbra is e munkaterület felelős gazdája. Az IKV idej cselekvési prog-

ramja elsősorban a megkezdett fűdémserés felújítások befejezésére, a váltólakások jobb kihasználására, a felújítások gondosabb előkészítésére ösztönöz; az SZMMV-nek pedig a magasépítési tevékenységben a termelés-szerkezet átalakítására, új technológiák, anyagok alkalmazására, a lakóházjavításban a lemaradás okainak feltárására, megszüntetésére kell törekednie.

A beruházói-előkészítől-műszaki ellenőri munkában jobb szervezést, takarékosabb megoldásokat alkalmazást várják a Csongrád megyei és a Szegedi Beruházási Vállalat dolgozóitól, akik így elősegíthetik a közintézmények, lakások elkészültét a szerződéses határidőn belül. A Csongrád megyei Teleüléstisztasági és Szolgáltató Vállalatnak a vállalási határidők csökkentésével a környezetvédelemben jut szerepe, a kulturált és zavartalan tömegközlekedésben pedig a Szegedi Közlekedési Vállalat vállalt részt azzal, hogy 1980-ban folytatják a tróbuszhálózat bővítésének előkészítését, a villamospályák felújítását.

P. K.

Békés megye népművészetét bemutató kiállítás nyílik a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeum néprajzi anyagából holnap, február 17-én délelőtt 11 órakor a Móra Ferenc Múzeum Horváth Mihály utcai Képtárában. A tárlatot dr. Tábori György nyugalmazott műzeumigazgató nyitja meg. A Békés megye sokszínű etnikai arculatát bemutató kiállítást április 7-ig, hétfő kivételével naponta 10 és 18 óra között tekinthetik meg az érdeklődők.

Lehetek-e az ellentétek? — ezzel a címmel Szekeres Ferenc tart vizuális ismeretterjesztő és rajzfoglalkozást gyerekeknek holnap, február 17-én délelőtt fél 11 órai kezdettel a Móra Ferenc Múzeum múzeumi matinék sorozatában.

Az új fajok keletkezésének okairól tart előadást dr. Szemere György egyetemi tanár a biológiai szabadegyetem keretében holnap, február 17-én délelőtt 11 órakor a szemészeti klinika előadótermében.

Műsorajánlat

Rajzfilmvetítés lesz a gyerekeknek holnap, február 17-én délután 3 órától az Ifjúsági Házban. Ugyanitt ugyanezen a napon este 7 órától a SZIA-stúdió az Ifjúsági Ház amatőr filmklubjának toborzó vetítésére várják az érdeklődőket.

Szeged fejlesztési terve az ezredfordulóiig címmel Takács Máté városi főépítész tart előadást a Collegium Polytechnikum keretében február 18-án, hétfőn este 8 órai kezdettel a Herman Ottó kollégium előadótermében.

Szabó Lőrinc és a Nyugat második nemzedéke — ez a címe a TIT irodalmi szabadegyeteme következő előadásának, amelyet dr. Bata Imre egyetemi docens tart február 18-án, hétfőn este 7 órakor a Móra Ferenc Múzeum előadótermében. Majláth Dezsőnének a Szegedi Magas- és Mélyépítő Vállalat dolgozójának makraméiból nyílik kiállítás

február 18-án, hétfőn délután 3 órakor a Juhász Gyula Művelődési Központban. Az alkotóval a művelődési központ szocialista brigádklubjának tagjai a kiállítás megnyitása után, délután 4 órától találkozhatnak.

A Molnár-dixieland együttes koncertjét rendezik meg február 18-án este 7 órai kezdettel a DELEP Vár utca 1. szám alatti ifjúsági klubjában.

Alföldi antenna címmel jelentkezik a szegedi körzeti stúdió műsora február 20-án, szerdán 20 óra 1 perces kezdettel a televízió második műsorában. Az adás ezúttal a farsangi szokásokat, a hagyományok megőrzésének módjait mutatja be. Szegedről, Budavestről és Pécsről jelentkezik február 21-én, csütörtökön 21 óra 35 perckor a Triangulum, a tévé zenei klubjának vetélkedősorozata. A téma ezúttal: Debussy élete és munkássága. Az adás során a szegedi tévézők is részt vehetnek a játékban, segítve a város csapatát.